

Posudek vedoucí práce k obhajobě bakalářské práce

Jméno autora práce: Zdislava Marešová

Název práce: Podpora rodiny, ve které žije dítě s Downovým syndromem

Vedoucí práce: PhDr. Eva Dragomirecká, PhD.

Předložená bakalářská práce se zabývá oblastí, která je předmětem terénních služeb až v posledních třech desetiletích, kdy se považuje za normální, aby děti s Downovým syndromem žily v běžném prostředí, nikoli v ústavní péči. Pionýři mezi pracovníky pomáhajících profesí i mezi rodiči dětí s DS společně iniciovali a rozvíjeli systém služeb dětem i rodinám „na míru“. Tak dochází k tomu, že služby pro děti nižších věkových kategorií jsou rozvinutější než služby pro mladé dospělé s DS. Předkládaná práce vychází z tohoto kontextu a klade si za cíl zmapovat podporu v současnosti poskytovanou rodinám, a to ve vztahu k různým potřebám rodin v závislosti k věku dítěte. Dílčím cílem práce bylo ověřit, zda stále přetrvává nižší nabídka služeb pro rodiny s dospívajícími dětmi s DS.

Do teoretické části autorka zařadila kapitolu věnovanou projevům a komorbiditě Downova syndromu, vývoji a potřebám dětí s touto chromozomální odchylkou. V dalších kapitolách se věnuje situaci rodin s dítětem s DS, jejich potřebami a možnostmi podpory. Teoretická část přehledným způsobem shrnuje relevantní informace a popisuje možné problémy, kterým rodiny s dětmi s DS čelí. Oceňuji, že autorka neopomněla problematiku sourozenců dětí s DS, které se věnuje pozornost až v poslední době.

Empirická část si klade za cíl zjistit, jakou formu podpory rodiny s dětmi s DS využívají, zda je tato podpora podle jejich názoru dostatečná a zda lze v naplněnosti potřeb pozorovat rozdíl mezi rodinami s malými dětmi a rodinami s dospívajícími dětmi. Jako technika sběru dat byly zvoleny polostrukturované rozhovory s rodiči dětí s DS (N = 10), z toho polovina rodin s dětmi ve věku nad 15-30 let. Autorka v části 4.1.6 reflektuje možné zdroje zkreslení svých výzkumných dat, a to zejména způsobem výběru přes podpůrnou organizaci Společnost rodičů a přátel dětí s DS. Dává tím čtenáři vodítko k interpretaci výzkumných nálezů: rodiny bez kontaktů s touto organizací mohou být o nabízených službách méně informovány, resp. k nim mohou mít ztížený přístup, na druhé straně není důvodné předpokládat, že má výběr vliv na posouzení situace rodin malých dětí a dospívajících dětí.

Výsledky jsou prezentovány pro jednotlivé oblasti podpory (technikou vyložení karet) pro oba podsoubory, tj. rodiny s mladšími a staršími či dospělými dětmi. Není překvapující, že vzhledem k omezenému vzorku rodin výzkum nastoluje další otázky, které vyplývají z analýzy jeho výsledků, např. důvody nevyužívání určitého typu služeb a podobně.

Hodnocení: Celkově práci považuji za užitečný odborný počín zpracovaný s vhladem do studované problematiky. Konstatuji, že autorka práce splnila náležitosti bakalářské práce a nedopustila se závažných faktických, metodických nebo jazykových chyb. Doporučuji práci k obhajobě a v závislosti na průběhu obhajoby navrhuji hodnocení **výborně - velmi dobře**.

29.8.2017


PhDr. Eva Dragomirecká, PhD.